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Periodinė lentelė 
 

  

1                                18 

1 

H 

1.008 

2 

  

13 14 15 16 17 

2 

He 

4.003 

3 

Li 

6.94 

4 

Be 

9.01 

5 

B 

10.81 

6 

C 

12.01 

7 

N 

14.01 

8 

O 

16.00 

9 

F 

19.00 

10 

Ne 

20.18 

11 

Na 

22.99 

12 

Mg 

24.31 

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

13 

Al 

26.98 

14 

Si 

28.09 

15 

P 

30.97 

16 

S 

32.06 

17 

Cl 

35.45 

18 

Ar 

39.95 

19 

K 

39.10 

20 

Ca 

40.08 

21 

Sc 

44.96 

22 

Ti 

47.87 

23 

V 

50.94 

24 

Cr 

52.00 

25 

Mn 

54.94 

26 

Fe 

55.85 

27 

Co 

58.93 

28 

Ni 

58.69 

29 

Cu 

63.55 

30 

Zn 

65.38 

31 

Ga 

69.72 

32 

Ge 

72.63 

33 

As 

74.92 

34 

Se 

78.97 

35 

Br 

79.90 

36 

Kr 

83.80 

37 

Rb 

85.47 

38 

Sr 

87.62 

39 

Y 

88.91 

40 

Zr 

91.22 

41 

Nb 

92.91 

42 

Mo 

95.95 

43 

Tc 

- 

44 

Ru 

101.1 

45 

Rh 

102.9 

46 

Pd 

106.4 

47 

Ag 

107.9 

48 

Cd 

112.4 

49 

In 

114.8 

50 

Sn 

118.7 

51 

Sb 

121.8 

52 

Te 

127.6 

53 

I 

126.9 

54 

Xe 

131.3 

55 

Cs 

132.9 

56 

Ba 

137.3 

57-

71 

72 

Hf 

178.5 
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Ta 

180.9 

74 

W 

183.8 

75 

Re 

186.2 

76 

Os 

190.2 

77 

Ir 

192.2 

78 

Pt 

195.1 

79 

Au 

197.0 

80 

Hg 

200.6 

81 

Tl 

204.4 

82 

Pb 

207.2 

83 

Bi 

209.0 

84 

Po 

- 

85 

At 

- 

86 

Rn 

- 

87 

Fr 

- 

88 

Ra 

- 

89-

103 

104 

Rf 

- 

105 

Db 

- 

106 

Sg 

- 

107 

Bh 

- 

108 

Hs 

- 

109 

Mt 

- 

110 

Ds 

- 

111 

Rg 
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112 

Cn 

- 

113 

Nh 

- 

114 

Fl 

- 

115 

Mc 

- 

116 

Lv 

- 

117 

Ts 

- 

118 

Og 
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La 

138.9 
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Ce 

140.1 

59 

Pr 

140.9 
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Nd 

144.2 

61 

Pm 
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62 

Sm 

150.4 

63 

Eu 

152.0 

64 

Gd 

157.3 
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Tb 

158.9 

66 

Dy 

162.5 

67 

Ho 

164.9 

68 

Er 

167.3 

69 

Tm 

168.9 

70 

Yb 

173.0 

71 

Lu 

175.0 

   
89 

Ac 

- 

90 

Th 

232.0 

91 

Pa 

231.0 

92 

U 

238.0 

93 

Np 

- 

94 

Pu 

- 

95 

Am 

- 

96 

Cm 

- 

97 

Bk 

- 

98 

Cf 

- 

99 

Es 

- 

100 

Fm 

- 

101 

Md 

- 

102 

No 

- 

103 

Lr 

- 
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Konstantos ir formulės 

Avogadro konstanta NA = 6,02214·1023 mol–1 Kinetinė lygtis v = k [A]m[B]n… 

Universalioji dujų 

konstanta 

R = 8,3145 J·K–1·mol–1 = 

 0,083145 L·bar·K–1·mol–1 

Pirmojo laipsnio integruotoji 

kinetinė lygtis 
𝑙𝑛
[𝐴]𝑡
[𝐴]𝑜

= −𝑘𝑡 

Standartinis slėgis p° = 1 bar = 105 Pa Pusėjimo trukmė 𝑡1/2 =
𝑙𝑛2

𝑘
 

1 atm slėgis 760 mmHg = 101325 Pa  
Antrojo laipsnio integruotoji 

kinetinė lygtis 

1

[𝐴]𝑡
− 

1

[𝐴]𝑜
= 𝑘𝑡 

Idealiųjų dujų lygtis 𝑝𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 Pusėjimo trukmė 𝑡1/2 =
1

𝑘[𝐴]0
 

 
𝑝1𝑉1
𝑛1𝑇1

=
𝑝2𝑉2
𝑛2𝑇2

 Arenijaus (Arrhenius) lygtis 𝑘 = 𝐴 · exp (–
𝐸𝐴
𝑅𝑇
) 

𝜒1 =
𝑛1

𝑛1 + 𝑛2+. . .
=

𝑝1
𝑝1 + 𝑝2+. . . . .

 𝑙𝑛
𝑘2
𝑘1
=
𝐸𝐴
𝑅
(
1

𝑇1
−
1

𝑇2
) 

Dujų plėtimosi darbas esant 

pastoviam išoriniam slėgiui 
𝐴 = – 𝑝∆𝑉 Entalpijos pokytis ΔH° = ΔU° + pΔV 

Grįžtamojo dujų 

plėtimosi darbas 
𝐴 = 𝑛𝑅𝑇𝑙𝑛

𝑝2
𝑝1

 Gibso energijos pokytis ΔG° = ΔH° – TΔS° 

Lamberto-Bero 

(Lambert-Beer) dėsnis 
𝐴 = 𝑙𝑔

𝐼𝑜
𝐼
= 𝜀𝑐𝑙 𝛥𝑟𝐻

𝑜 =∑𝜈𝛥𝑓𝐻
𝑜 (𝑝𝑟𝑜𝑑)–∑𝜈𝛥𝑓𝐻

𝑜 (𝑟𝑒𝑎𝑔) 

Atominės masės 

vienetas 
1 u = 1,66054·10–27 kg 𝛥𝑟𝐺

𝑜 =∑𝜈𝛥𝑓𝐺
𝑜 (𝑝𝑟𝑜𝑑)–∑𝜈𝛥𝑓𝐺

𝑜 (𝑟𝑒𝑎𝑔) 

Elektrono masė me = 9,10938∙10–31 kg 𝛥𝑟𝑆
𝑜 =∑𝜈𝑆𝑜 (𝑝𝑟𝑜𝑑)–∑𝜈𝑆𝑜 (𝑟𝑒𝑎𝑔) 

Planko (Planck) 

konstanta 
h = 6,62608·10–34 J s a A(aq) + b B(aq) → c C(aq) + d D(aq) 

Šviesos greitis c = 2,99793·108 m s–1 𝑄𝑟  = 
[C]c[D]d

[A]a[B]b
 

Bolcmano (Boltzmann) 

konstanta 
kB = 1,38065·10–23 J K–1 ∆𝑟𝐺 = ∆𝑟𝐺° + 𝑅𝑇 𝑙𝑛𝑄𝑟  

Kvanto energija 𝐸 = ℎ𝑣 ∆𝑟𝐺° = – 𝑅𝑇 𝑙𝑛𝐾 = – 𝑛𝐹𝐸°𝑐𝑒𝑙  

Elektromagnetinės bangos ilgio 

ir dažnio sąryšis 
𝜆 · 𝑣 = 𝑐 Nernsto lygtis 𝐸 = 𝐸°–

𝑅𝑇

𝑛𝐹
 𝑙𝑛𝑄𝑟  

Bangos skaičius ῦ =
1

𝜆
 

Faradėjaus (Faraday) 

konstanta 
F = 96485 C mol–1 

1 eV 

1 eV/atomui 

1,60218·10–19 J 

96,4853 kJ/mol 
𝑙𝑛
𝐾2
𝐾1
=
∆𝐻°

𝑅
(
1

𝑇1
−
1

𝑇2
) 

𝑝𝐻 = −𝑙𝑔[H+] 𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑔
[𝐵]

[𝑅]
 𝐾𝑎 × 𝐾𝑏 = 𝐾𝑤 𝐾𝑝 = 𝐾𝑐(𝑅𝑇)

𝛥𝑣𝑑𝑢𝑗ų  
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1 užduotis. Trumpai 
Jei užduotyse minimos dujos, laikykite jas idealiosiomis. 

1.1. Tirpinant LiCl(k) vandenyje tirpalo temperatūra padidėjo. Tai reiškia , kad: 

A   Tarpmolekulinių ryšių tarp vandens molekulių entalpija yra didesnė, nei ličio chlorido gardelės 

entalpija. 

B   Trauka tarp ličio jonų ir vandens molekulių neigiamojo poliaus yra silpnesnė, nei trauka tarp 

chlorido jonų ir vandens molekulių teigiamojo poliaus. 

C   Joninių ryšių tarp ličio ir chlorido jonų nutraukimas yra egzoterminis procesas. 

D   Trauka tarp jonų ir dipolių tirpale yra stipresnė, negu trauka tarp jonų LiCl kristale. 

1.2. 20,0 mL NH3 tirpalo titruojama į jį lašinant 1,0 mol/L HCl tirpalą. Titruojant tirpalo pH kinta taip, 

kaip parodyta paveiksle. Kokia yra NH3 molinė koncentracija? 

 

                                       HCl tirpalo tūris, ml 

A   0,50 mol/L  B   0,75 mol/L  C   1,0 mol/L  D   1,25 mol/L 

1.3. Neišlyginta degimo reakcijos lygtis: 

                  CxHy(d) + O2(d)  →  CO2(d) + H2O(d) 

Degimo produktų tūriai, išmatuoti 150 °C temperatūroje ir 0,8 barų slėgyje buvo: 1,5 litrai CO2 ir 1,0 

litras H2O. Kokia yra sudeginto angliavandenilio empirinė formulė? 

A   CH2  B   C2H3  C   C3H2  D C3H4 

1.4. Cinko atomo elektronų konfigūracija yra 1s22s22p63s23p63d104s2. Kokia yra cinko jono Zn2+ 

elektronų konfigūracija? 

A   1s22s22p63s23p63d84s2  C   1s22s22p63s23p63d10 

B   1s22s22p63s23p63d94s1  D   1s22s22p63s23p43d104s2 
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1.5. SiCl4 ir PCl3 elektroninė sandara: 

 

Kokie apytiksliai yra valentiniai kampai (kampai tarp cheminių ryšių) šiose molekulėse? 

 SiCl4 PCl3 

A 90° 90° 

B 109,5° <109,5° 

C 90° 109,5° 

D <109,5° >90° 

 

1.6.-1.8. klausimai susiję su šia informacija: 

Trijuose vienodo tūrio storasieniuose sandariuose induose 200 °C temperatūroje yra po 10,0 g dujų: 

viename SO2, kitame CH4, trečiame CCl4. 

1.6. Kurių dujų slėgis yra didžiausias? 

A   SO2 B   CH4 C   CCl4 D   Visų vienodas 

1.7. Kurių dujų tankis yra didžiausias? 

A   SO2 B   CH4 C   CCl4 D   Visų vienodas 

1.8. Jeigu kiekviename inde bus pragręžta po mažą skylutę, kuriame inde slėgio mažėjimo greitis bus 

didžiausias? 

A   SO2 B   CH4 C   CCl4 D   Visų vienodas 

1.9. Kuri molekulė yra nepolinė? 

  
 

 
A B C D 

 

1.10. Termocheminė lygtis: 

3NO2(d) + H2O(s) → 2HNO3(aq) + NO(d)   H° = –135 kJ 

Kuris teiginys teisingas, jeigu į indą su vandeniu įleista 1,0 mol NO2 dujų.  

A   Tirpalas sugėrė 135 kJ energijos  C   Tirpalas išskyrė 135 kJ energijos 

B   Tirpalas sugėrė 45 kJ energijos  D   Tirpalas išskyrė 45 kJ energijos 
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1.11. Kurios vieninės medžiagos tarpusavyje reaguos audringiausiai? 

A  Li ir F2 B  Li ir I2  C   Fr ir F2 D   Fr ir I2 

1.12. Kuris teiginys apie vandenilio jonų koncentraciją 0,10 mol/L H2SO4 tirpale yra teisingas: 

A  c(H+) = 0,10 mol/L  C  c(H+) < 0,10 mol/L 

B  c(H+) = 0,20 mol/L  D  0,10 mol/L < c(H+) < 0,20 mol/L 

1.13. Kuris teiginys apie vandenilio jonų koncentracija 0,10 mol/L H2SO3 tirpale yra teisingas: 

A  c(H+) = 0,10 mol/L  C  c(H+) < 0,10 mol/L 

B  c(H+) = 0,20 mol/L  D  0,10 mol/L < c(H+) < 0,20 mol/L 

1.14. Kuriuo atveju oksidacijos-redukcijos reakcija yra teisingai išlyginta? 

A   Mn2+ + 3PbO2 + 4H+ → MnO4
– + 3Pb2+ + 2H2O 

B   Mn2+ + 4PbO2 + 8H+ → MnO4
– + 4Pb2+ + 4H2O 

C   3Mn2+ + 8PbO2 + 8H+ → 3MnO4
– + 8Pb2+ + 4H2O 

D   2Mn2+ + 5PbO2 + 4H+ → 2MnO4
– + 5Pb2+ + 2H2O 

1.15. Kurioje eilutėje dalelės išrikiuotos spindulio didėjimo tvarka (nuo mažiausios iki didžiausios)?  

A  Br+ < Br < Br–    C  Br < Br+ < Br– 

B  Br < Br– < Br+   D  Br– < Br < Br+ 

1.16. Skaičiuje 0,00102 reikšminių skaitmenų yra: 

A  2  B  3  C  5  D  6 

1.17. Atlikus analizę nustatyta, kad tirpale yra tik Na+, Cl– ir SO4
2– jonų. Natrio jonų koncentracija yra 

1,0 mol/L, o chlorido jonų – 0,2 mol/L. Kokia yra sulfato jonų koncentracija? 

A  0,8 mol/L  B  0,5 mol/L  C  0,4 mol/L  D  0,2 mol/L 

1.18. Sumaišius 4,0 L NO ir 3,0 L O2 dujų įvyksta reakcija 2NO(d) + O2(d) → 2NO2(d). Kokį tūrį užėmė 

dujos pasibaigus reakcijai? Visi tūriai matuojami vienodomis sąlygomis. Reakcijos išeiga 100%.  

A  5,0  B  7,0  C  8,0  D  11,0 

1.19. HCl tirpalo pH=1,0, o HNO3 tirpalo pH=2,0. Kuris teiginys apie vandenilio jonų koncentraciją 

teisingas? 

A   HCl tirpale vandenilio jonų koncentracija dvigubai didesnė nei HNO3 tirpale 

B   HNO3 tirpale vandenilio jonų koncentracija dvigubai didesnė nei HCl tirpale 

C   HCl tirpale vandenilio jonų koncentracija dešimt kartų didesnė nei HNO3 tirpale 

D   HNO3 tirpale vandenilio jonų koncentracija dešimt kartų didesnė nei HCl tirpale 

1.20. Kurio tirpalo laidumas elektros srovei didžiausias?  

A   1 mol/L KOH  C   3 mol/L C12H22O11 

B   2 mol/L KOH      D   4 mol/L C12H22O11 
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2 užduotis. Boras 
Boras – 13 (IIIA) grupės elementas, pusmetalis. Žemoje temperatūroje blogas elektros laidininkas, 

tačiau aukštoje temperatūroje gerai praleidžia elektros srovę – yra puslaidininkis. Boras – tamsi, kieta, tepi 

medžiaga. Boras gamtoje sutinkamas tik junginiuose.  

2.1. Gamtinį borą sudaro du stabilūs izotopai: 10B ir 11B. Jonizuojant gamtinį borą susidarė įvairių jonų, du 

iš jų 10B+ ir 11B3+. Parašykite, kiek protonų, elektronų ir neutronų sudaro kiekvieną joną. 

2.2. Naudodamiesi lentelėje pateiktais duomenimis, apskaičiuokite kiekvieno boro izotopo (10B ir 11B) 

paplitimą gamtoje moliniais procentais. Laikykite, kad boro atominė masė yra 10,811 a.m.v.  Atsakymą 

pateikite keturiais reikšminiais skaitmenimis. 

Izotopas 
Izotopo atominė masė, 

a.m.v. 
10B 10,012937 
11B 11,009305 

2.3. Gamtoje randama keletas boro mineralų. Vienas iš jų Na2B4O5(OH)4·zH2O. Norint išsiaiškinti, kiek 

vandens molekulių tenka vienam formuliniam vienetui, atliktas eksperimentas. 16,2 g išgryninto 

Na2B4O5(OH)4·zH2O ištirpinta karštame vandenyje ir paveikta koncentruotos druskos rūgšties pertekliumi. 

Mišinį atšaldžius susidarė balti B(OH)3 kristalai. Susidariusi medžiaga atskirta filtruojant ir išgryninta kelis 

kartus perkristalinant. Galutinė išdžiovinto B(OH)3 masė 4,13 g, Šios medžiagos išeiga 30,0%. 

Apskaičiuokite koeficientą z formulėje Na2B4O5(OH)4·zH2O. 

Pastaba: atomines mases apvalinkite iki trijų reikšminių skaitmenų. 

2.4. Dalį 2.3. dalyje susidariusio B(OH)3 ištirpinus gryname 25 °C temperatūros vandenyje gautas tirpalas, 

kuriame vandenilio jonų koncentracija yra 7,95 × 10−6 mol/L. 

a) Apskaičiuokite tirpalo pH 

b) Kokiai neorganinių junginių klasei priklauso junginys B(OH)3. 

Boras su vandeniliu gali sudaryti daugybę junginių. Boro hidridų chemija yra labai sudėtinga ir yra 

didelės apimties. Žinoma nemažai boro hidridų, pvz.: B2H6, B4H10, B10H14. Paprasčiausias boro hidridas – 

diboranas, kurio molekulinė formulė yra B2H6. Diboranas – toksiškos dujos.  

2.5. Reakcijos metu tarp diborano ir deguonies dujų susidaro boro oksidas. Kokiai oksidų rūšiai 

priskirtumėte boro oksidą? Pažymėkite tinkamą langelį. 

2.6. 1,05 g dvivalenčio metalo X borido X3B2 reaguojant su praskiestos druskos rūgšties pertekliumi 

išsiskiria diborano dujos. Pasibaigus reakcijai ir išsiskyrus visam diboranui į likusį tirpalą pripiltas 

perteklius natrio-vandenilio karbonato tirpalo. Susidarė baltos nuosėdos. Išdžiovintų nuosėdų masė 2,81 g. 

Visų reakcijų išeiga 100%. Nustatykite, koks metalas yra X.  

Pastaba: atomines mases apvalinkite iki trijų reikšminių skaitmenų. 
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3 užduotis. Darbai sode ir bityne artėjant pavasariui 
Jaunasis chemikas Jokūbas savaitgali lankėsi pas močiute kaime, kur gavo keletą užduočių: paruošti 

sirupo bei atlikti profilaktinį bičių gydymą, nupurkšti bei nubalinti vaismedžius ir dezinfekuoti šiltnamį. 

Atsakykite į klausimus ir padėkite Jokūbai sėkmingai įvykdyti visas užduotis.  

Nors paprastai bitės maitinamos rudenį, tačiau pavasarinis primaitinimas skatina greitesnį šeimos 

vystymąsi, apsaugo nuo maisto trūkumo, kol nėra gamtoje nektaro. Ruošiant maistą bitėms svarbu, kad jo 

pH būtų nuo 3,9 iki 5,5 bei būtų pagamintas naudojant minkštą vandenį. Šie du veiksniai pagerina bičių 

žarnyno veiklą bei apsaugo nuo ligų.  

3.1. Nurodykite kokios ištirpusios druskos nulemia karbonatinį bei nekarbonatinį vandens kietumą.  

3.2. Jokūbas internete aptiko, jog sirupo ruošimui puikiai tinka lietaus vanduo. Paaiškinkite, kodėl bei 

nurodykite, kokia medžiaga tai lemia daugiausiai.   

Norėdamas nustatyti šulinio vandens kietį atliko titravimą. Į 50,0 ml šulinio vandens mėginį įpylė  

buferinio tirpalo, kurio pH=10 ir įlašino Eriochromo juodojo indikatoriaus (jį žymėsime EBT). Šis 

indikatorius su metalų jonais sudaro spalvotus kompleksinius junginius (1 reakcija). Titravimui naudojo 

0,0100 mol/l  vadinamojo EDTA tirpalą. Pastarasis su metalų jonais sudaro dar patvaresnį kompleksinį 

darinį. EDTA su dvivalenčiais katijonais reaguoja santykiu 1:1 (2 reakcija).  

(Ca2+ arba Mg2+)    +    EBT    →     [Ca2+–EBT] arba [Mg2+–EBT]         1 reakcija 

[Ca2+–EBT] arba [Mg2+–EBT]  +  EDTA   →   [Ca2+–EDTA] arba [Mg2+–EDTA]  +  EBT    2 reakcija  

3.3. Apskaičiuokite bendrąjį vandens kietį, jei yra žinoma, kad jis išreiškiamas  kaip CaCO3 mg/l. Trijų 

titravimų sunaudoto EDTA vidurkis 11,3 ml. 

Sėkmingai atlikęs sirupo ruošimą ėmėsi bičių gydymo. Tam jam reikėjo oksalo rūgšties. Prieš 

ruošdamas tirpalą Jokūbas sudvejojo, ar tai tikrai oksalo rūgštis, todėl atliko oksidacijos – redukcijos 

reakcija norėdamas įsitikinti.  

KMnO4 + H2C2O4 + H2SO4 → K2SO4 + MnSO4 + H2O + CO2 

3.4. Vykstant reakcijai galima matyti susidarančius dujų burbuliukus. Kokį dar kitą reakcijos požymį 

galima pamatyti?  

3.5. Išlyginkite pateiktą reakciją. Nurodykite oksidatorių bei reduktorių (realų joną arba molekulę, ne vien 

elementą). Reakcijos lyginimo užrašyti nereikia. 

Pabaigęs darbus bityne ėmėsi veiklų sode. Pirmiausia Jokūbas nupurškė vaismedžius 

panaudodamas vario(II) sulfato pentahidratą. 

3.6. Tirpinant vario (II) sulfato kristalohidratą vandenyje susidarė kompleksiniai jonai [Cu(H2O)6] 
2+. 

Sudarykite brėžinį, rodantį susidariusio kompleksinio jono geometrinę formą. Nurodykite šios geometrinės 

formos pavadinimą. Nurodykite valentinių kampų (t.y. kampų tarp ryšių) dydį laipsniais.   

Paskutinė Jokūbo veikla buvo atlikti šiltnamio dezinfekciją prieš artėjantį naują sezoną. Šiam darbui 

jis panaudojo juosteles, kurioms sudegus išsiskiria dezinfekciniu poveikių pasižyminčios dujos. Deja, 

kokios dujos skyrėsi Jokūbas nežinojo.  
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3.7.  Sudeginus vieninę medžiagą A susidarė dujos B, kurios visos buvo ištirpintos kolboje su vandeniu ir 

gautas rūgšties C tirpalas. Šiai rūgščiai neutralizuoti buvo sunaudota 61,0 ml 2,00 mol/l NaOH tirpalo. Yra 

žinoma, kad vieninė medžiaga A priklauso VI A grupei, o susidariusios rūgšties masė 5,00 g.  Nustatykite 

A, B, C medžiagas. Atsakymą pagrįskite skaičiavimais.  

 

4 užduotis. Chromo galvosūkis 
Juokais galime sakyti, kad 2024-ieji yra chromo metai (chromas periodinėje lentelėje yra 24-as 

elementas). Chromui turime padėkoti už nerūdijantį plieną. Šis geležies ir chromo lydinys yra gerokai 

atsparesnis korozijai nei įprastas plienas. Taip pat chromą galima pavadinti spalvingu elementu, nes chromo 

junginiai dažnai būna labai įvairių spalvų. Minėdami chromo metus – išspręskite šį galvosūkį.  

Jums pateikta 11 reakcijų lygčių. Visos reakcijų lygtys yra neišlygintos, o raidėmis A–P žymima vieninė 

arba sudėtinė medžiaga. Kiekviena raidė žymi skirtingą medžiagą.  

1. FeCr2O4 + A + O2 → Na2CrO4 + Fe2O3+ B 

2. Na2CrO4 + HCl → Na2Cr2O7 + D + E 

3. Na2Cr2O7 + C → F + A + G 

4. F + Al → Al2O3 + Cr 

5. Na2Cr2O7 + H2SO4 → H + I+ E 

6. Na2Cr2O7 + H2SO4 → J + K + E + L 

7. H + NaOH → Na2CrO4 + E 

8. F + H → M + L 

9. D + H2SO4 → I + HCl 

10. N + SO2 + H2O → K + NaOH 

11. G + L → B 

 

Taip pat jums pateikta schema. Schemoje nurodytas tik pagrindinis reakcijos produktas (turintis chromo).  

 
Taip pat yra žinoma, kad: 

a) 1–4 lygtys parodo, kaip chromas išgaunamas iš rūdos. C raide žymima anglis.  

b) Priklausomai nuo sąlygų natrio dichromatas su sieros rūgštimi reaguoja skirtingai. 6 lygtis yra 

oksidacijos-redukcijos, o 5 lygtis – ne.  

c) 8 lygtis parodo, kaip gaunamas chromo (IV) oksidas, kaitinant kitus du chromo oksidus. Chromo (IV) 

oksidas šiame uždavinyje yra vienintelis chromo junginys, kuriame chromo oksidacijos laipsnis +4. 

d) Junginio I tirpalas yra rūgštinės terpės.  

e) Tiksliau junginio Cr(OH)3 formulę rašyti [Cr(OH)3(H2O)3], nes chromas yra linkęs jungtis su 6 

skirtingais ligandais (jonais arba molekulėmis). 

f) Kai O reaguoja su A ir susidaro [Cr(OH)3(H2O)3], taip pat kyla ir bespalviai dujų burbuliukai.  

 

4.1. Nors chromas chemiškai aktyvus, tačiau atsparus korozijai. Parašykite dar vieno metalo, kuris irgi 

chemiškai aktyvus, tačiau atsparus korozijai simbolį.  

4.2. Parašykite medžiagų A–N formules. 

4.3. Naudodami laužtinius skliaustus parašykite junginių O ir P formules. 

4.4. Parašykite ir išlyginkite 1, 6, 8 reakcijų lygtis. 
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5 užduotis. Redukuojam iki galo 
Gamtoje randamas mineralas magnetitas Fe3O4 naudojamas ne tik metalurgijoje. Kai ką įdomaus iš 

jo galima pagaminti ir laboratorijoje, pavyzdžiui, organinių medžiagų sintezei naudojamą Collman’o 

reagentą. Žemiau duota kitimų eilutė rodo Collman’o reagento sintezės seką. Virš rodyklės nurodytas 

reakcijos numeris, o po rodyklę – jos išeiga. 

 

5.1. Nurodykite geležies oksidacijos laipsnį kiekviename junginyje. Žinoma, jog CO grupės suminis 

oksidacijos laipsnis lygus 0. 

5.2. Paaiškinkite, kas lemia tokį neįprastą geležies oksidacijos laipsnį magnetite? 

5.3. Apskaičiuokite, kiek gramų magnetito, turinčio 30,0% priemaišų, reikia, norint susintetinti 8,56 g 

Collman’o reagento. 

5.4. Geležies tetrakarbonildijodidas Fe(CO)4I2 yra oktaedrinės struktūros. 

Dešinėje pavaizduota jo trans izomero struktūra. Pavaizduokite šio junginio cis 

konfigūraciją.  

5.5. Geležies pentakarbonile Fe(CO)5 esantys ryšiai tarp Fe ir CO yra 

koordinaciniai. Nurodykite, kuris atomas yra koordinacinio ryšio donoras ir kuris 

akceptorius. 
 

5.6. Kur ryšys tarp anglies ir deguonies atomų yra ilgesnis: CO ar CO2 molekulėje? Kodėl? 

5.7. Collman’o reagente esantys Na+ katijonai dažniausiai lėtina vykdomą reakciją. Norint susilpninti šį 

efektą chemikai Collman’o reagentą tirpina skystyje X. Medžiaga X jungiasi su Collman’o reagentu 

sudarydama tik vieną produktą – kompleksinį junginį Y, kurio sudėtis elementų masės dalimis tokia: 

13,29% Na, 16,18% Fe, 34,68% C, 32,37% O, 3,48% H. Susidariusio kompleksinio junginio Y molinė 

masė lygi 346 g/mol. Sudarykite X medžiagos molekulinę formulę, jei žinoma, kad kompleksiniame 

junginyje Y molių santykis tarp natrio jonų ir X yra 1:0,75. 

 

6 užduotis. Fosforas 
 Fosforas – vienas svarbiausių gyvybės elementų. Šis sutinkamas fosfolipidų – ląstelių membranų 

dvisluoksnį sudarančių junginių – sudėtyje, DNR ir RNR sudėtyje bei būtinas šių biosintezei, taip pat 

įeina į ląstelės energetinių resursų ir signalinių medžiagų struktūrą. Gamtoje vieninėje formoje praktiškai 

neaptinkamas. Spręsdami uždavinius molines mases apvalinkite iki sveikųjų skaičių. 

6.1. Dažniausiai sutinkamos vieninės fosforo atmainos yra raudonasis, baltasis ir juodasis fosforas. 

Raudonasis fosforas Jums, tikėtina, gerai pažįstamas, mat įeina į degtukų sudėtį.  

a) Nurodykite, kaip vadinamas elementų gebėjimas sudaryti kelias vienines medžiagas? 

b) Nurodykite dar du cheminius elementus, kurie pasižymi šia savybe ir parašykite bent po dvi jų 

vienines medžiagas (pavadinimus arba formules). 

6.2. Žurnale „Science“ buvo paskelbta, kad viename iš Kalifornijos ežerų aptikta bakterija, kuri ne tik 

toleruoja kitiems organizmams nuodingą arseną, bet netgi panaudoja jį DNR struktūroje vietoje fosforo. 

Kitos mokslininkų grupės, atlikusios tikrinimo tyrimus, suabejojo pradinio šaltinio teiginiais, tačiau 
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pripažino, kad bent jau dalinis fosforo pakeitimas arsenu kai kuriuose organizmuose turėtų būti galimas. 

Kokia arseno sandaros ypatybė leidžia tikėtis tokios galimybės?  

6.3. Fosforas graikiškai reiškia nešantis šviesą. Tai susiję su baltojo fosforo švytėjimu šiam oksiduojantis. 

Švyti ne tik baltasis fosforas; oksiduojantis fosfinui (PH3) irgi matomas švytėjimas. Sakoma, kad su šios 

medžiagos savaimine oksidacija susijusios pelkių ugnelės – žaltvykslės, mat fosfinas gali susidaryti ten, 

kur pūva organinės medžiagos.  

a) Žemiau pateiktos reakcijų lygtys, kuriose pažymėtos medžiagos X ir Y. Kokios tai medžiagos? 

4PH3(d) + 8O2(d)  
 
→ __𝐗 + 6H2O(d)  

__X + __H2O 
 
→ __Y     

b) Pagal savo savybes fosfinas priskiriamas šiai dvinarių vandenilinių junginių grupei: 

A   Rūgštinių   B   Bazinių   C   Amfoterinių   D   Neutraliųjų 

Pagrįskite savo pasirinkimą užrašydami vieną bendrąją cheminę lygtį reakcijos, kurioje dalyvauja 

fosfinas. 

Fosfinas gaminamas dviem etapais – pirmiausia sintetinamas baltasis fosforas, o iš jo – fosfinas. Baltasis 

fosforas gaminamas iš kalcio fosfato, kuris aptinkamas nuosėdinėje uolienoje, vadinamoje fosforitu. 

Fosfinas gaunamas baltąjį fosforą veikiant kalio hidroksido vandeniniu tirpalu. 

2Ca3(PO4)2(k) + 6SiO2(k) + 10C(k)
   Δ   
→  P4(k) + 6CaSiO3(k) + 10CO(d) 

P4(k) + 3KOH(aq) + 3H2O(s)
 
→  3KPH2O2(aq) + PH3(d) 

6.4. Iš fosforito susintetinta 15,0 kg 90,0% grynumo baltojo fosforo. Apskaičiuokite, kiek fosfino gali 

susidaryti, jei visą gautą baltąjį fosforą paveiksime 20,2 kg kalio hidroksido ir 7,2 kg vandens?  

6.5. Fosforas sudaro daug keistų rūgščių. Viena tokių – fosfinato rūgštis HPH2O2. Nubraižykite fosfinato 

rūgšties struktūrinę formulę, kuri dera su faktu, kad šią rūgštį veikiant kalio hidroksidu susidaro tik viena 

druska – KPH2O2.  

Laborantui buvo duotas 16,00 ml tūrio fosforo ir fosfinato rūgščių tirpalas. Tam, kad nustatytų šių rūgščių 

koncentracijas, laborantas nusprendė tirpalą padalyti į dvi lygias dalis. Pirmąjį tirpalą laborantas paveikė 

pirma chromo (III) oksido pertekliumi, o paskui bario hidroksido tirpalo pertekliumi. Antrąjį mėgintuvėlį 

laborantas paveikė geležies (III) hidroksido pertekliumi. Žemiau pateiktos mėgintuvėliuose vykusios 

reakcijos: 

I mėgintuvėlyje: 

HPH2O2(aq) + 2Cr2O3(k) 
 
→  4CrO(k) + H3PO4(aq) 

2H3PO4(aq) + 3Ba(OH)2(aq) 
 
→  Ba3(PO4)2(k) + 6H2O(s) 

II mėgintuvėlyje: 

3HPH2O2(aq) + Fe(OH)3(k) 
 
→  Fe(PH2O2)3(k) + 3H2O(s) 

H3PO4(aq) + Fe(OH)3(k) 
 
→  FePO4(k) + 3H2O(s) 

6.6. Nustatykite kokios buvo rūgščių molinės koncentracijos pradiniame tirpale, jei I mėgintuvėlyje 

susidarė 0,313 g druskos, o II mėgintuvėlyje 0,130 g druskų.  
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7 užduotis. Skanu, gardu. 
Būsimoji chemikė Rytė – smaližė. Kai tik nuvyksta pas močiutę, kepa visame Sacharozės miestelyje 

pagarsėjusį Rytės močiutės obuolių pyragą. Kartą, parduotuvėje beieškant cukraus obuolių pyragui, 

jaunosios chemikės akys užkliuvo už iki tol nematytos medžiagos – eritritolio. Mokinę sudomino etiketė, 

teigianti, jog ši medžiaga net 60 % saldesnė už cukrų, be to – nekaloringa! Nusipirkusi porą vežimėlių 

šios „magiškos“ prekės, be galo laiminga Rytė grįžo pas močiutę, kuri paaiškino, jog vaikystėje taip pat 

buvęs smaližius, dabar cukriniu diabetu sergantis Rytės senelis Bronius eritritolį naudoja kaip cukraus 

pakaitalą, kadangi eritritolis nekeičia kraujo insulino lygio. 

 

7.1. Rytė internete surado eritritolio struktūrinę formulę 

(1 pav.). Parašykite eritritolio formulę: 

a) Molekulinę; 

b) Empirinę.                       

 

1 pav. Eritritolio struktūrinė 

formulė. 

7.2. Formulėje pamačiusi  OH grupes Rytė prisiminė chemijos pamokas apie bazes. Kokia spalva 

fenolftaleino, metiloranžinio ir lakmuso tirpalai nudažo KOH tirpalus? 

7.3. Ištirpinusi žiupsnelį eritritolio vandenyje ir įlašinusi kelis lašus fenolftaleino Rytė nustebo 

nepamačiusi bazėms būdingos spalvos.  Paaiškinkite, kokie cheminių ryšių skirtumai tarp KOH ir 

eritritolio lemia tokį bandymo rezultatą. 

7.4.  Apskaičiuokite, kiek daugiausiai gramų eritritolio gali ištirpti 250 cm3 vandens, jei kambario 

temperatūroje eritritolio masės dalis sočiajame tirpale yra 33,3%. 

7.5. Tirpindama eritritolį Rytė pastebėjo, kad tirpalas atšalo. Įvardinkite eritritolio tirpimo vandenyje 

procesą pagal šiluminį efektą.  

7.6. Paieškojusi daugiau informacijos Rytė surado tokią termocheminę lygtį (simboliu H pažymėtas 1 

mol eritritolio tirpimo proceso energinis efektas): 

Eritritolis(k) → eritritolis(aq)         ∆𝐻𝑡𝑖𝑟𝑝𝑖𝑚𝑜 = 11,9 kJ/mol 

Apskaičiuokite, masę eritritolio, kurią reikia ištirpinti 120 g vandens, kad termometro  rodmenų pokytis 

būtų  Δ𝑡 = − 4,0 ℃. Vandens šiluminė talpa 𝑐 = 4,184 J/(g ∙ ℃), kitų medžiagų šilumines talpas 

laikykite nykstamai mažomis. 

7.7. Laboratorijoje buvo paruošti du eritritolio mėginiai – pirmajame panaudotas parduotuvėje pirktas 

eritritolis, antrajame – specialus, laboratorijoje pagamintas eritritolis, kuriame dalis vandenilio atomų 

buvo pakeisti jo izotopo deuterio 2H atomais. Pirmojo mėginio masė 2,60 g, o antrojo – 2,77 g.  

Žinodami, jog abiejų mėginių kiekiai moliais yra vienodi, o antrajame mėginyje visos molekulės yra 

vienodos, parašykite antrajame mėginyje naudoto deuterinto eritritolio molekulinę formulę. Deuterį 

žymėkite raide D. 
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8 užduotis. Spalvotas pasaulis 
Chemija pasaulį padaro spalvotą – įvairūs pigmentai ir dažai naudojami suteikti spalvą įvairioms 

medžiagoms: tekstilei, kosmetikai, plastikui. Gauti dažai plačiai naudojami ir mene, o kai kurių pigmentų 

naudojimas datuojamas nuo antikos laikų.  

8.1. Nerangus dailininkas Česlovas savo dirbtuvėlėse naudoja pigmentų mišinius. Česlovas atliko savo 

turimų pigmentų inventorizaciją, o duomenis pateikė lentelėje. Užmaršus dailininkas dalies duomenų 

neprisiminė, padėkite jam atkurti informaciją. Užbaikite pildyti 1 lentelę. 

8.2. Išsiblaškęs dailininkas vieną iš keturių turimų baltų pigmentų (žr. 1 lentelę) paskolino kolegai, o 

likusiųjų baltųjų pigmentų buteliukus neužsirašęs supainiojo. Jam teko pasitelkti chemijos žinias, kad 

nustatytų, kurį pigmentą jis paskolino (pigmentas A) ir kurie liko pas jį (pigmentai B, C ir D).  

a) Remdamiesi atliktais bandymais ir stebėtais reakcijų požymiais pateiktais 2 lentelėje, nustatykite 

baltųjų pigmentų A, B, C ir D formules.   

b) Parašykite B, C ir D pigmentų (1 lentelė) reakcijos su sieros rūgštimi bendrąsias reakcijų lygtis. 

 

1 lentelė. 

Pigmento (trivialus) 

pavadinimas 
Junginio formulė Sisteminis pavadinimas Spalva 

 CaCO3  

Balta 
Cinko baltasis ZnO  

 CaSO4 · 2H2O  

Cinko sulfidas ZnS  

Cinoberis  Gyvsidabrio(II) sulfidas 

 Cerio sulfido 

raudonasis 
Ce2S3  

 Cu2CO3(OH)2 Bazinis vario karbonatas 
 

Chromo žaliasis  Chromo(III) oksidas 

 

2 lentelė  

 Pigmentas A Pigmentas B Pigmentas C Pigmentas D 

Sąveika su 

H2SO4 tirpalu 

Paskolintas 

kolegai 

Pigmentas 

ištirpsta 

Pigmentas 

ištirpsta, skiriasi 

dujos 

Pigmentas 

ištirpsta, skiriasi 

nemalonaus 

kvapo dujos 

 

8.3. Kaitinamas pigmentas bazinis vario karbonatas Cu2CO3(OH)2 skyla į tris oksidus. Parašykite šio 

pigmento terminio skilimo bendrąją reakcijos lygtį.  

8.4. Pigmentą CaSO4 · 2H2O kaitinant 180 °C temperatūroje jo masė sumažėja 15,7%. Kokia medžiaga 

gaunama po kaitinimo?  


